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KE®. 4, 5: ‘Opto - Yuvéxeta - MNapdywyog

2 nuewoelg Ppovtiotnpiov

Tudpoe MAnpoyopikig, Mavemiothuto Metpoudg
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‘OpLo ouvdptnonc

‘Opto ovvéptnone: Av &, 0 € R, givow Iim5 f(x) = £ av kou pdvo ov yow
X—

k&Be £ > 0, umtdpxeL & > 0 Tétolog wote, ya k&Be x € D(f) pe

0<|x—¢& <0, avieER, |f(x) — ¢ <e, avleR,
x> 0, av & = 400, va toxvel § f(x) > e, av £ = 400,
x < —0, av £ = —oo, f(x) < —e, av £ = —oo0.

Ta mhevpkd 6pra lim f(x) ko lim f(x) oto £ € R opilovrton dtwg
x—&t x—E~

TAPATAV®, e TNV eTTtAéov amaitnon va eivan x > £ (avtiotorxo
x < §). To épo g f oTo & LTdpyEL av Ko bV oV ToL TTAEUPLKEL SpLot
UTtdpYouv kol efvor {oal.
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‘OpLo ouvdptnonc

Apx1 Ttng petapopdig: Av £,/ € R, sivau Iim5 f(x) = £ awv ko pdvo ov
X—

v k&Be akohoubiaw (x,) Ttétola wote x, € D(F) \ {&} ko limx, =&
Vel lim f(x,) = .

Epapupoyéc: lim cos —.
x—0 X
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‘OpLo ouvdptnonc

18u6TNTeg opiov: Ou tpelg pwteg WLéTNTEG Loy bouv apkel val uTtdpyouv
to 6pra lim f(x), lim g(x), pe £ € R, ko vau v mpokOTTeL
x—E& x—E&

atpoodloplotioe (+00 — 00, 0+ (£00)). Ou tpelg Tedeutaieg amoutodv va
TAnpodvTon ot avtiotolxeg TpouToBéoeig oe wa epoxf m(€) \ {€}.
o lim (kf(x) 4+ Ag(x)) = k lim f(x) + X lim g(x).
x—€ x—€ x—€
o lim(f(x)g(x)) = lim f(x) lim g(x).
x—€ x—€ x—€
o lim |f(x)|* = lim f(x)|¥
x—E€ x—€
TopoAngBet, étav k € N*.)
o (Kpurfipro mapepPoriic) Av lim h(x) = lim g(x) = £ ko
x—€ x—€
h(x) < f(x) < g(x), téte Iimg f(x)="¢.
X—
@ (X0vBeon) Av lim f(x) = ¢, lim g(x) = m ko f(x) # ¢, téte
x—& x—{
lim g(f(x)) = m.
x—E€

, Yo kéBe k € Q*. (To amdiuto pmopel vau

o Av ¢ ER, lim f(x) =a € (0,+00) ko lim g(x) = b € R, té1¢
x—E& x—E&
Iimﬁ(f(x))g(x) = ab.
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‘OpLo ouvdptnonc

Boaowka éprot:

. sinx . e—1 Inx
@ lim = lim = lim =
x—0 X x—=0 X x—=1x—1
(Amodeikviovton pe To kprrfipto TopepPoric.)
Ecpocpuovec
e —e¥ X —e ¥ In(x+1) . In(1+sinx)
lim , lim , lim .
x=0 X x—0 x(eX + ™)’ 30 x(x+2)" x=0 X
. a\ X . X ,
e Iim (1+—) = lim (1+—> = ¢e?, yi kéBe a € R.
X—r400 X X——00 X

5/82



‘OpLo ouvdptnonc

AocVpmTwTeg:
@ Av ¢ € R, téte m eubeiar x = £ elvou kataképun aloVTTWTN TNG f
av kot pévo av lim f(x) = oo ff lim f(x) = £oo.
x—&+ x—E&~
@ Av £ = oo, téte M evBelat y = ax + b eivon
TAQLYLOL QLOUUTTWTN TNG 1, av a # 0,
optlévTiaL ALoUUTTWTN TNS f,  AAALOC,
av kot pévo av lim (f(x) — (ax + b)) = 0.
x—E&
Ou a, b vroloyilovton wc e&fc:

X
= lim —= = lim (f(x) — ax).
a fim = ke b xing( (x) — ax)
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2 UVEYELXL

Oplopéde (ouvéxeto ouvdptnong)

H ouvdptnon f eivow ouvexiic oto & € D(f) av ko pdvo ov

lim f(x) = £(€).

x—&

Opiopde (akorovBokdg oplopds ouvéxelag)

H ouvdptnon f eivow ovvexnc oto & € D(f) av ko pévo av yiow ke
akohovbia (x,) pe xp, € D(F) ko lim x, = & eivau lim f(x,) = £(§).

Mo ouvdptnon ovopdletal ouvexng, av eival ovvexng oe kdbe onueio
Tou mediov oplopol TNG.
Aocvvéyela:

o MNpdTov eidovg: Av ta Thevpikd dpiae lim f(x), ko lim f(x)
x—&t x—€~

uttdpyouvv oto R adA& ev elva ko taw 800 loa pe £(§).
@ Acvtepov eidovg: Av kdTolo and T TAEUPLKE dpLat dev UTLAPYEL.
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2 UVEYELXL

Boowkég ouveyxeig ovvaptioelg:
o KdBe molvwvupikt cuvdptnom.

KdaBe pnth ouvéptnon (tniiko 8o molvwvipwv) stvow ouvexigc.

H f(x) = x?, a € R eivaw ovvexng oto (0, +00).

Ou TprywvopetpLkéc ko uTtepPoAlkéc CUVAPTHOELS.
Ov a* ko log, x, 1 #a > 0.

Av f, g ouvexeig tote gival kow oL

f
kf+)\g’ fga o
g

F(x))EX), av f(x) >0, |f]?, émova>0, gof, av Ry C D,.
s
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2 UVEYELXL

Yuvéxela oe kAelotd Sidotnpo: ‘Eotw f/[a, b] ovvexic.

e H f eivon wporypévn.

e Tmdpxovv m,M € [a, b] ue f(m) < f(x) < f(M), yia k&Be
x € [a, b]. (Oedpnua peyiotov-elaxiotov)

o Av f(a) <y < f(b) My f(b) <y < f(a), vrdpxel & € (a, b) pe
f(§) = . (Oewpnua evdidueonc tyuc)

e Av f(a)f(b) <0, umdpyel £ € (a, b) pe f(§) = 0. (Oedpnpa Bolzano)

e Av f : [a, b] — [a, b], undpxel & € [a, b] pe F(§) = &. (Oedpnua
otabepol onpeiov)

o Av 1 f eivow 1-1, téte n F1/f([a, b]) eivow emiong cuvexhc.
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Opoldpopyn cuvéyela

Opiopdc (opordpopyn (1 opadsy) cuvéxeia)
H ocuvdptnon f eivo opoldpoppo ouvexng oV Kol Lévo ov

Mo kéBe € > 0, umdpxel 6 > 0 wote
(x,y € D(f) xou [x — y| < = |f(x) — f(y)| < e).

H évvola tng opoldpopeng cuvéyelog avoupépetal oe oAdkANpo To Tedio
oplopo¥ Tne f ko 6L ot pepovwpévo onuelo. Amodeikvistou 6tL kdbe
OMLOLOMLOPYOL OUVEX NG OUVAPTNOT elvoll ko cuvexThc. To avTioTpopo dev
oy Vel évta. ‘Opwg, k&Be ouvexfic ouvdptnon oplopévn oe kAeLoTd
dldotnua elvorl opoldpoppal guvexfg.
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Opoldpopyn cuvéyela

‘Otawv 1 ouvdiptnom f eiva opoldpoppa ocuvexfc, Téte yia kdbe € > 0
uTtdpxeL 0 > 0 oTe M YpaLplk Tapdotoon TN f vol PNV TEUVEL TNV
Tédvw oUTe TNV K&TW TALvpd Tou opBoywviov ue kévipo éva omolodfmote
onueio (x, f(x)), katokdpupn TAeVpd pikoug 2e ko optlévtia TAEVPS

pAkoug 20 (BA. Topokdtw oxfual).

l
/
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Avpévn doknon 3, (BA. &Avtn doknon 4)

Not aroderyBel 6TL Sev uvTdpyouv TaL TTAELUPLKAL BpLaL TN CUVAPTNONG
f(x) = cos(1/x)/R*, étav x — 0.

Ndon

Mpokeipévou va amtodei§ouvpe 4tL to TAevpikd dpo lim f(x) Sev umdpxet,
x—0t

apkel vor Bpodpe 8o akohoubieg (x,) kou (y,) Betikdv apBudv, tétoleg
oote limx, = lim y, = 0 kow tat dprae Twv akohovbov (f(x,)), (F(yn)) va
UTtdpXouV A& va givor SLopopeTIKA.

1

Emiéyouue x, = o KOl Ypy , OL OTtoleg lvall TTPoYALVAG
™n

~ 2mn+ /2
pmdevikéc. ETumAéov, stvou

lim f(x,) = lim cos(2mn) = limcos(0) = 1,

lim f(y,) = limcos(2mn + 7/2) = limcos(7/2) = 0 # 1.
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‘/{L\) = S C%)

Y
Xy = I 1/,\: 4\V\I ’\ = s\w/n\n{r L‘\: (,\)
an+ 0/9 )L/ w/ “ 2/ -
\ [ \) _) wr\\
_ _ 0)_ _
JHL Q(WH' o = Q-HV] +,2. 6]\/«(9//]
2 =
oo 2= Llgy) = 5m(gen) = 50




Acknoeic

Noon (ovvéxeia)
Apa, TTPAYUOTL TO Xir:)k f(x) 8ev umdpyet.
(Av vrtiipxe, TéTe B émpeme vau eivon X'L”& f(x) =limf(x,) =limf(yn).)
Opolwe, To TAeupkd Splo lim f(x) Sev umdpyet, BLdtt av emAégoupe
800 undevikéc akoloubiec gc;\?nnmbv aplBpdy, Y. TIC

1 1

Xn:27r—n Kt yn:27rn+7r/2’

TétE
lim f(xp) = lim cos(—2mn) = lim cos(0) = 1,

lim f(y,) = limcos(—2mn — 7/2) = limcos(—7/2) = 0 # 1.
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Avupévn doknon 13

Not eupeBolv, av umdpyouvv, taL dpLat:

i) lim EEJ B T HE )

X—>400 X X—>+4-00 x—4o00 4x2 + 3’

Ndon
i) At tov oplopd tou akepaiov pépoug tou x € R, woylel 6t
|x] < x < |x]+1, §woddvapa x — 1 < |x| < x. Emopévwc,

1 1 /x 1 x 1x 1
S THA
X

1
2 x L2

. 1 1 1, , , .
Emedn, lm (=-——) = 5 émetow amd to kprthplo TopepBorfic 6T
X

—+o00

. 1 x 1
lim — [—J = —.
x—+0o X L2 2
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

i) Opoiwg, yiow x > 1, pokvTTEL bTL

YT < W< W+ W+ 1 = Wi V2

ATé Ta yvwotd épa lim /n = lim v/2 = 1, mpokumtel 4Tt
im /x| = lim Y2 =1, dpa amd 1o kpithpLo TopemBoric,
im R/x] = lim /2 p purfipio marpepBoric

mpokuTTel étL lim  DY/x = 1.
X—>+00
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

Evalaktikd, Bétovtag f(x) = BY/x, éxoupe 6t
In x 1/|x] 1 In x
— <Inf(x)=Inx =—lInx<
X |x] x—1
. Inx . In x
Apkel Aowttév va SewyBel 6t lim — = |im =

x—+o00 X x—4+oo X — 1

o To mpwTo bplo, Yo x > 1, éxoupe OTL x>0 ﬁ,w;( £X- l( X

O<In_x:|n(\/;)2:2|n\/;<2\/;_ 2

x x X x X

In x

; 2 :
ométe 8edopévou 6t lim — =0, émetow 6tL ko lim — = 0.
X——+o00 \/; X—+00 X
Emopévwg, ivor ko
. In x . Inx x . Inx . X
lim = |lim — = |lim — Ilim =0-1=0.

x—+o00o x — 1 x—+o00 x x—1 Xx—+00 X Xx—+00 X —
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

iii) Opolwg,

x> —x _ x(x—1) x|x] - x?
4x2 4+ 3 4x243 T 4x243 7 4x2 43
x? —x ! x? 1, : x| x| 1
kaw lim ———= lim ———=—, &pa lim =-
x—400 4x2 +3  xo+odx?2+3 4 : x—to00 4x2 +3 4

17 /82



Avpévn &oknon 23 (BA. &Auteg aokfoeig 25, 26)

Not vrtodoyioBolv Tor dpLa

N X sin x . X2 4sin?x ... .. COSax — cos bx
i) lim ——— i) lim ———, i) im ——— a,beR.

x—01— cosx’ x—0 1 — cosx x—0 1 — cosx

sin x

=1, kaBd¢ ko M yYvwoTh

Oa ypnowotonBel o yvwotd plo lim
x—=0 X

TOVTOTN T cos? x +sin2x = 1, ométe
sinx =1 — cos? x = (1 — cos x)(1 + cos x).
X sin x . X sin x X sin x

i) im —————— = lim ————(1 + cosx) = |lim
) x—0 1 — cos x x—>01—C0$2X( ) x—0 sin? x

(1 + cos x)

lim —— lim (1 + cosx) = 1(1 + cos0) = 2.
x—0 sIn X x—0
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

.. . x2+sm2x . x2 —i—sm2x

u) [im ———— = |im 72(1+cosx)
x—0 1 — cos x x—0 1 — cos® x

. x2 +S|n2x
x—=0  sin® x

2
= lim < 5 +1) (1 + cosx)

(1 + cos x)

x—0 \ sin“ x

2
= <1+ lim — > lim (1 + cos x)

x—0sIn“ x / x—0

=(1+1)(1+ cos0) = 4.

i) lim ————— = lim
x—0 1 — cosx x—0

cos ax — cos bx 1 —cosbx 1— cosax
1 — cos x 1—cosx )
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

EmimAéov, elvou

.1 — cos bx . 1—cos?bx 1+ cosx _ sin?bx 1+ cosx
im ———— = |im 5 = lim —
x—0 1 — cos x x—0 1 —cos?x 1+ cosbx x—0 sin®x 1 -+ cos bx

. sin bx \ 2 . bx \? . 1+ cos x
= |lim lim (—— ] lim ——
x—0 bx x—0 \sinx / x—0 1+ cos bx

. 2
o L I >2Iim L+ cosx
x—0 1 4 cos bx

z—0 Zz x—0 SIn X
1+1
=1-b-1.-— =p
1+1
, , . 1 —-cosax 5
Opoiwe TpokTTeL kol lim —— = a

x—0 1 — cos x
, ., . Cosax — cos bx
po, TEMKS el lim ———————— = p? — 32
x—0 1 —cosx
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Avpévn doknon 25 (BA. &Avtn doknon 28)

Not utodoyioBolv ta bpLa

7x 3x X —X X X
. . e~ —e€ .. . e —e€ ... . -
i) lim —————, i) lim ———, i) lim ——, a,b>0.
x—0 X x—0 x(eX + e*X) x—0 X
x—1
Ba xpnoipotondei o Yvwotd 6plo lim =1,
x—0 X
7x 3x 4x 4x
N — . e —1 : .oex—1
i) lim ———— = lim & = lim (4€*) lim
x—0 X x—0 X x—0 x—0 4x
0 -1
=4e” lim =4,
z—0 4
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Acknoeic

Noon (ouvéxeia)

i) MoMamAaoldlovtag aptBunTy Ko TToLPOVopaoTH e €%, TPOKUTITEL

_ e _ e —1 e -1 2
im———=lm———=|im ——
x—0 x(eX +e7*)  x—=0x(e> +1) x=0 2x e +1

z 1 2 2
— |im & lim . |
20 z x—0e2X 41 1+1

iii) Aedopévou bt

X _ Ina* __ xlna _ z
lim = |lim ———— = lim —————Ina = lim Ina=Ina,
x—0 X x—0 X x—0 xlIna z—0 V4
TPOKUTTEL OTL
i X —bX . a—1 b*-1 .oa—-1 . b—
lim = lim — = lim — i = Ina—Inb.
x—0 X x—0 X X x—0 X x—0 X
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Avpévn &oknon 30 (BA. &Autn doknon 32)

x>+ x+1

X——+00

2 X
4x + 3
Not utohoyioBel to éplo  lim <w> .

Adon

Oa xpnotpornonBei to yvwotd bpo  lim (14 1/x)* = e. Oétoupe
X——+00

F(x) x2 +4x + 3\~ |+ 3x+2 \~ (x) x2+x+1
X) = _— = _ K X)=m —M
x24+x+1 x24+x+1 « £ 3x+2

ométe




Acknoeic

Noon (cuvéxeia)

téte, emeldh  lim  g(x) = o0, émeton étL
X—+o0

1 g(x) 1\?
lim G(x)= lim <1 + —) = lim <1 + _) —e
X—400 xX——00 g(x) Z—+00 V4

KO ETILTIAEOV

lim h(x) = M — 5,
X—+00 x4 +x+1
ométe
lim f(x)= lim G(x)"™ = lim G(x)p T = &3,
X——+o00 X——+00 X——+00
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Acknoeic

Noon (ouvéxeia)

Evoal\akTikd,
3 2
lim Inf(x)= lim xlIn <1 + 2X7+)
X—+00 X—+00 x4+ x+1
3x+2
x(3x+2) . In <1 + x2+x+1>
= | 2 1 lim 3x 12
x—+00 X* + X + 1 x—=>+o0 Bl
|
=3 lim —— =3,
z—1 z —
ETOMEVWC,
lim f(x)= lim ") =¢3
X——+00 X——+00
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No tpoodioptaBoiv oL aouTTWTES TNS YPAPKAC TIApEoTOLONG TNG
owvdptnong f/R*, pe f(x) = x +1/x.

H f eivaw ouvexfic oto R* ko lim f(x) = 400 = — lim f(x), ondte 7
x—0+t x—0—

x = 0 elvoll 1 LovadiLk® KOTOKOPUPT) LOVLTITWT).

Mo tov Ttpoodloplopd Twv TA&YLwY (ko optldvTLwV) LoIUTTWTWY,

e&etdloupe to 6plo Tou TAikov 7(x)/x, dtav x — +oo. Eivou +\7

ELS
0= lim f(x)/x= lim (1+1/x2):1 ‘ﬁ

x—Fo0 x—to00
KOl
E:: XETOO(f(X) —x) = kaoo 1/x=0,

ométe M y = x elvon (M povadiki) TAG YL ALoVPTTWTN TNG .
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No amtoderyBet 6L 1 f(x) = x? /[0, +-00) 8ev eivar opotdpoppa cuvexc.

Adon

‘Eotw £ = 1. Apkel vau 8euxBei étL yiaw kéBe § > 0 umdpyouvv y > x > 0,
TéTolaL WOTE
ly —x| <¢d ko ly? — x?| > e. (1)

Avy = x+1/x, pe x > 0, téte

ly? = x| =[x +2+1/x> = x| =24+1/x*>2>1=c¢.

Eruméov, téte givou |y — x| = 1/x, emopévwg, SoBévtog tou 4, apkei vau
emhexOel omolodnmote x > 1/0 ko y = x + 1/x, dote va toyvouv ot
aviodtnteg g (1).

27 /82



Now atodeyBel 6t m f(x) = /x/[0, +00) elvor opoldpopyo cuvextc.

‘Eotw £ > 0. Apkel vou SeuxBei étL umtdpyer 6 > 0 wote

(y>x20|<ou]y—x]<5:>]\/)7—\/>_<]<6. (2)
Av \Jy +/x < e, téTeE /; lg\—élf lo\l{"g\
VY — Vx| < Vy +Vx <e.

Av \Jy + \/x > ¢, téte

e e 6
VI = VRl = e <

Emopévac, apkel v etuhexBel 6 = €2, dote va woyver 1 (2).
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MNopaywyoc

OpLopég

H mopdywyog f/(£) tne f oto onueio £ tou mediov oplopod tng
tautiCeton e to akdAovbo bplo, btav autd uttdpyel ko ivou
TPALYMATIKOC optBpdc:

L) Q) et )~ ()
x=¢  x—& h—0 h '

Av n f /A eivou Ttapaywyioyn oe kdbe £ € A, téte 1 ouvdptnon Tov
opileton amd tor Levym (&, F(€)) ovopdleton mapd ywyoc ovvdptnon tng

f ko ovpforileton pe f'(x) % e
X

Mpétoion

Av 1 f eivon Ttapoywyiown oto £, téte Ba givow ko ouvexrc oe até.
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MNopaywyoc

Kawvéveg mapaydyiong: Av f, g tapaywyloes ovvaptioslg, tote
o (M + kg) = M+ kg" (Fpappikédenra)
° (fg) =f'g+fg'

() -frzn
g g°
o (f(g(x))) = f(;;g(x))g'(d?), .
1 ooduvapa dig = d;g d—‘i (Kawvévog advoidog)

N SR
FI =560 = 7o)
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MNopaywyoc

Baolkég tapoywyioslg:
f(x) || c| x* |In|x] | e a
I

f'(x) || 0 | axa~1 L | e | alna| cosx | —sinx

x sin x COoS X

f(x) || arcsinx | arccos x | arctgx | arcctg x

i = I =i
f/(X) V1-—x2 V1—x2 1+x2 14x2
dnf
MNopdywyos avatepns Tta&ng: H n-ooth mapdywyog f(”)(x) (1 7 ~)
X

™ f(x), émov n € N, opifeton avadpopikd we e&Hg:

F(n)(x) = (f(”_l)(x))/ ko £(0(x) = £(x) (ue TV TpoiTSBe0o BéBouat STt
n (k) (x) mapaywyileton, yio k&be k < n).

Baowkég topdywyoL n té&ne:

cos(" x = cos (x + ), sin(" x = sin (x+25).
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MNopaywyoc

Egpamrtopévn: H epatmtopévn tneg ypawkig Tapdotoong tng f oto
onpeio (&, F(&)) eiva:
o Hy — (&) =f(&§)(x — &), av n f moporywyileton oto £.

H k&Betn otnv epartopévn outs etvow 1y — F(§) = %(x —£).
o Hx=¢ av XILr?_ 71{()2 : 2(6),X|Lr?+ 776()2 : 2(5) € {—o0, +oo}.

H ty f/(€) ovopdletan ouvredeotric SievBuvone ) kAion tng
EQUTITOUEVG.

MNopoypetpikn Ropen: Av pioe kO C Sivetol o TOPAUETPLKT
popyn 800 wetafANTOV X, ¥ 0¢ Tpog ol Ttopdpetpo t € A, Snhadi
C={(x,y) €R?: x = f(t),y = g(t), t € A}, téte, e@appélovtag Tov
, o~ . dy dydt g :
kavdvo Tng advoidog, éxouue 6TL — = —— = = omdTE UTOPOUUE VoL
dx dtdx f!
UTLOAOYIoOUE TNV £QUTITOREVT TNG O KATOLO onpeio &.
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MNopaywyoc

Awapopikd ovvaptnong: Av o ovvdptnon /A eivon Tapoywyioyn
oe éva eowtepkd onpelo ¢ Tou Tediov oplopov g, téte opileton m F(€)
ko &poe ko M ovvdptnon df (£)/R, pe tomo df (£)(t) = f/(€)t, n omola
ovopdletan Soupoplkd Ttng f oto onuceio &.

Mpooox1h! H petoAntH tng ovvdptnong df () eivow to t ko byt o &.
Emopévae, m e&lowon tng epamtopévng tng £ oto £ ypdpeTon wg

y =)+ f(E)x - &) =f(§) +df(§)(Ax),  omov Ax=x—&.
O tdmog awtdg Siver o Tpootyyion tne T £(x), dnAadn etvon

F(x) = £(&) + F(€)(x — &) = £(&) + df (E)(x — &)

Av emimMéov 1 f aparywyileton oe kdbe onueio & € AY, téte opiletan m
ouvdptnon & — df (€), we medio oplopol o A, 1 ool ovopdleTon
Slocpopikd tNg f ko cupBolileton pe df. H df elvor SnAadi o
ouvdptnomn tou &, Tou ametkovilel kdbe £ oe o ouvdptnon df (€) tovu t.
Ewdikd, to Staipopikd dx tng torutotikng ouvdptnong /(x) = x amekovilet
k&Be & otnv Tawtotiky ouvdptnon dx(£)(t) = I'(€)t = t, omdte

df = f'dx.
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MNopaywyoc

Oedpnpo (Fermat)

Av 1 f /A eivar mapaywyiowun oto eowtepikd onueio & Tov A kat
rapovord (et o avté Tomiké akpdrato, téte eival f'(£) = 0. (To & elvar
eowteptkd onueio Tov A dtav vrdpyer meproxri m(§) C A.)

Oehpnua (Rolle)

Av n f ovvextic oto [a, b], mapaywyiowun oto (a, b) kat f(a) = f(b), tére
vrtdpxet & € (a, b) térowo dote f'(€) = 0.

Oewpnpa (Méong Tywic)
Av 1 f ouvvexiic oto [a, b] kat mapaywyiowun oto (a, b), tére vmdpxet

¢ € (a, b) térowo dote f'(§) = w.

MNoépLopa

Av f,g/(a, b) mapaywylowuec, ue f'(x) = g'(x), yia kdbe x € (a, b),

téte f(x) = g(x) + ¢, na kdmoa orabepd c € R. w62




MNopaywyoc

ATtpoobLéploteg popéc: % (:l:l)iﬁ, +00 + (Fo0), 0(£00), 00, 1%,
00
(F00)°
O kavévag tov L' Hopital: Av £, g/7(€) \ {{} mapaywyioyec,
g'(x) # 0 ko lim f(x) = lim g(x) = ¢, émov £ € {0, —0c0, +00}, kot
x—& x—&
f' f '
() () . ()

uTtdpXeL To lim € R, téte elvon lim —= = .
X e e g (%) St g(x)  xot g (x)

O urtdhotteg ampoodidploteg poppéc uropov va emAvBoldv e tov
kovoval Tov L Hopital, alpod mpidtar acvaryBotv o kémora ard tig §vo
TpWTEC LopWéc pe TN Pordeial Twv TUTWY:

11
fg g T f In & Inf
f—g:—L =S5 fg:I, f=e =8
fg fg g
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MNopaywyoc

Movotovia: Av f ouvexfic oto [a, b] kou Ttapaywyiown oto (a, b), téte
o f abovoa < f/(x) > 0 (avtiotowa f pBivovoa < f'(x) < 0), v
kaBe x € (a, b).
o f'(x) > 0= f yvnolwg adEovoa (avtiotorxa '(x) < 0= f
yvnoiwg pbivovoa), yia k&Be x € (a, b).
(Mpooox™, otn debtepn mepimtwon Sev oxdel N looduvapic.)
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MNopaywyoc

Akpétorta: Ta vtodrfigior onpeiol TOTUKGOV okpOTATWY LS TUVAPTNOTNC
ovoudlovtou kpiotpua onueia ko sival: ToL E0WTEPLKA ONUeEial dTToV
pndevileto M dev opileto M Tapdywyoc, kabae ko Tow dkpo
Saotnudtwv (opkel N ouvdptnon vo opiletan ot dkpar autd). Av
Lo Vel kdmota attd Tic emdpevec ouvBikec:
o 1 f elvou ovvexTnc oto £ ko uttdpyeL & > 0 Tétolo wote
x € (§£—6,8) = f'(x) >0 ko
x € (§E+0)=f'(x)<0.
o 1 f eivou Tapaywylown oe k&moio Teploxf 7(€), pe '(£) = 0 kou
() <0,
téte To £ eivorl Béomn TotikoU peyiotou Tng f. AN&lovTag TG aviodTNTEG
yie tic /., f”, mpokumtel Béom TomikoU elayioTov.
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MNopaywyoc

Kvptéenra: H f/(a, b) eivow kupth av ko pévo v oy et évar ard ta
TLOLPOLKALTW:

o f((1—1t)x1 +txa) < (1—t)f(x1)+ tF(x2), yiw k&Be x1,x2 € (a, b)

kaw t € (0,1). (Opiopde)

o f(x1)(x2 — x1) < f(x2) — f(x1), i k&Be x1,x2 € (a, b).

o f'/(a,b) ad&ovoar.

o f(x) >0, v k&Be x € (a, b).
AX\&Lovtag tig aviodtnreg (ko Bétovtac '/(a, b) @bivovoar),
TPokUTTOUV oL LkavEC Ko avorykaec ouvBrikee wote va stva 1 F kolAT.
Av woxbouv yviioleg aviodtnteg, tote M f glvall Yvnoiwg kuptH
(owvtioTouyal koiAn).
I queio kopTig: KébBe onueio tne ypawiktc Tapdotaong oto omoio 1
ouvdptnon adrdlel kvptdTNTAL.

@ Av to ¢ eivou Béom omuelov kauthg, téte £7(€) = 0.

o Av (&) =0 kou (&) # 0, tdte T0 £ elvou Béom onpelov kopTrg.
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MNopaywyoc

Mapatnpioeils otov oplopd TG kuptéTNtas: ‘Eotw f/(a, b) kupti.
Téte ovpypwva pe tov oplopd eivout

F((L—t)xy + ) < (L—t)f(x1)+tf(x2), x1,x € (a,b),t € (0,1). (3)

H mapapetpikn eélowon tne eubeiag Tov epvd amd tar onpetor A(xy, y1)
ko B(xz, y2) elvaw 1

(x,¥) = (L — t)xa + txo, (1 — t)y1 + ty2), t € R.

Av mepropiooupe to t oto [0, 1], téte Tor omueioe (x, y) eivow T onueion
Tou euBbypapupov Tfuatoc AB.

Emopévag, 1 aviodtnte (3) Snddver yewpetpikd 6t av A = (xq, F(x1))
ko B = (x2, f(x2)) etvow 800 onueioe tng kapmdAng Cr tng f, téte kdbe
onueio (x,y) oto evBdypappo tpipa AB Bpioketal Pnidtepa amd o
avtiotoixo onueio (x, f(x)) e kapmdine Cr, dnhad F(x) <y (BA.
eTdpeEVo oXfaL).
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MNopaywyoc

F(@2) e
(L=t)f(x1) + tf (22

fl) 1o A = Darit o)

0 z1 (1—t)xy +teg T2 T

H avioédtnta (3) yevikedetan eTaywylkd otn

n n
f <Zt;x,-> < Zt;f(x,'), X1y...yXn € (a,b),tl,...,tn > O,Zt; =
i=1 i=1 j
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MNopaywyoc

Now 8euxBei 6t  ouvdptnon f(x) = —Inx/(0,+00) eivow kupT1h Ko oTN
ouvvéyxela va artodelyBel n aviodtnta (Cauchy)

ai+---+ap
Vay--ra, < ————, ai,...,anp > 0.

n 4
Etvow f/(x) = —1/x kou f”(x) = 1/x% > 0, &pa f kvpTH.
AyoV f kupth, n aviodtnta (4), Y t; = --- = t, = 1/n, Siver

1 ¢ 1 ¢ 1
—In (;Za;) < —;Zln(a;) = —;In(al---an) = —In(y/a1---ap)
ko, emeldh m f etvon yvnolwe @bivovoa (oupod f/(x) < 0), émeton Tehkd

n
1
oTL "al---a,,§; E a;.
i=1
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Avpévn &oknon 13 (BA. &Avtn doknon 17)

Not utoAoyLoBoUv oL TToLP&YWYOL TWV CUVAPTHOEWV

F(x) = x*/(1,+00),  g(x) = (2 +x+1)</R

(Fx)) = () = < |nxX>’ _ <ex|nx)’ — &I (xIn x)’

=x* (x'Inx + x(Inx)") = x*(Inx + 1)

gl(X)_ nelx) = (x2In(x2 + x ’
g(X)—(I g(x)) = (x"In(x" + x + 1))

= <2x|n(x2+x+1)+ 5
X<+x+

x2(2x + 1)>

x24+x+1

2
Xil(xz—i—x—i—l)')

= <2x In(x*>+x+1) +
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Avpévn doknon 23 (BA. &Avtn doknon 28)

No gupeBolv oL otabepéc a, b, c € R yio Tig oToieg oL Ypoupikég
TOPAOTATELS TV oLVaPTHoEWV f(X) = x? + ax + b/R ko
g(x) = x3 — ¢/R téuvovton oto onueio (1,2) kaw éxouvv kown
EQUTITOPEVT OE QLUTO.

Abon

Ago?, tépvovton oto (1,2), B mpémel va givor
2=f(1)=14+a+b=g(l)=1-c,

ométe a+ b=1, koo c = —1.
Emumhéov, éxouv kol spamtopévn oto onueio autd, dpa

fl(l)=2-1+a=2+a=g'(1)=3-1>=3,

omdte a = 1 kol w¢ ek Ttovtov b = 0.
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Avpévn doknon 28 (BA. &Auteg aoknioeig 35, 36)

Not utoloyioBel pe tn PofiBerar Tou SLatpopikol pioe TpooeyyLoTiky TLun
3
Tou V/123.

Abon

Oewpolpe TN ovvdptnon f(x) = ¥x/(0,400), omdte

1
£ — Z2/3 _
& N
f'(x0) = 352 75 Emopévae, yra x = 123, eivon

V123 = f(x) = f(x) + df (x0) (x — xo)
= f(xo) + f'(x0)(x — x0)
:5+i(123—125):5—3.

75 75

. T xp = 125, eivon f(xp) = 5 ko
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Acknoeic

Avpévn &oknon 30 (BA. &Autec aokfoerg 38, 39)

‘Eotw 1 KON e TToLpolleTPLKY Lop@T
x =x(t) = acos> t,y = y(t) = asin> t, te[0,7],a#0.

Av n epattopévn tng oe éva onpeio A(x(t), y(t)) tépvel Toug &éoveg ota
B, T, va 8euxBei 4t to euBOypappo tuiuo Bl éxel otobepd wfikog
(owve€dptnro Tov t). (yxhpe.)

Y xfuet: H kapmoAn yia a = 2.
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Acknoeic

H mapdywyoc tng ouvdptnong divetol omtd tov TOTO

dy dy/dt a3sin? t cos t sint

dx  dx/dt  a3cos?t(—sint)  cost’
H e&lowon tng epamtopévne oto onueio A(x(t), y(t)) éxel e€iowon

: sint
y—asin®t=—"—(x—acos>t)
cos t
=y cost — asin®tcost = —xsint + acos® tsint

omdte ycost + xsint = asintcost. Oétovtacg y = 0, Bplokoupe Tig
ovvtetaypéveg tov onueiov B, dnladh B = (acost,0). Oétovtag x = 0,
Bpiokoupe tig ovvtetarypéveg tou onueiov I, dnhadh I = (0, asin t).
Emopévwe, to tetpdywvo tou pikoug tov Bl wooltol pe

2cos? t + a’sin’ t = a2,

(acost —0)> + (0 — asint)> = a

dnAad elvor otaBepd.
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Avpévn &oknon 50 (BA. &Autn doknom 64)

Not vtodoyioBolv Tow dpLa

im 0" D eNt im <l— L >

x—+oco x +1 x—0 \ X ex—1

Mo to mpwyto dplo, éxoupe ampoodloplotion 0o/oco ko epapudlovue n
popéc tov kawvoéva L' Hopital:

| n | n—1 1 | n—1
jim )7y A" nlinx)
x—+oco X + 1 X—+00 1 X—~+00 X
—1)(In x)"2 !|
— Im n(n )(In x) o lim n!lnx
X——+00 X X—+00 X
n!
= lim — =0.
X—400 X
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

o to Sevtepo bplo, E€xoupe ampoodioplotiol co — 0o, omoTe
petooxnuatioupe TpdTa TV Tapdotaon oe popyh 0/0 kow émerta
spoppdloupe Tov kavdva 2 @opéc:

. 1 1 .oe—1—x . e —1
[im | — — =|lim ——=Iim —
x=0\x eX—1 x—0 x(eX — 1) x—0 X — 1 4+ xeX
e* . 1

lim — =
x—0 eX + eX + xeX

1
l@02+x_§'
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Avpévn &oknon 51 (BA. &Autn doknon 65)

Not vrtodoyioBolv Tor dpLa

1 1/x .
|im< +X> . lim (3 +2x+7)Y

X——+400

1+X>1/X

To mpwyto bpio eivow Tng popyhg 1°°, onédte Bétoupe f(x) = (1
— X

kol uTtoAoyiloupe To Iimo In f(x) pe tov kavéva L' Hopital:
X—

/
I Lt (1n3) e — (s
lim In f(x) = lim ——% = |im _ iy In@+x))" = (In(1—x))
x—0 x—=0 X x—0 x! x—0 1
; 1 1 . o x—1-x—-1 =2
= Ilm - = ||m _— = — = 2
x>0 \x+1 x-—1 x=0  x2—1 —1
Inf(x) — o2

Eropévwe, lim f(x) = lim e
x—0 x—0

1982



Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

To Seltepo dpro ivoun TNe popytic 0o, omdte Bétoupe

g(x) = (3x*> +2x + 7)1/X koL uttoAoyiCovpe To lI)T In g(x) pe Tov
X o0

kavévor L' Hopital:

, . In(3x2 +2x+7) , 6x + 2
lim Ing(x) = Ilim = lim —— =
X400 x—+400 X x—+00 3x2 4+ 2x + 7
; - — Ing(x) — o0 _
Emopévac, xﬂToo g(x) xlToo e e’ =1
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‘Alutn doknon 18

1
Now aucodeiyBel 6t (arctg x) = e kaBe x € R.
X

Abon

1
‘E =f(x)=t —7/2,7/2), ondte f/(x) = ——.
o0 y = £(x) = tgx/(~7/2,7/2), onére £/(x) = —
B&oel TN towwtéTnTag Cos> X + sin® x = 1, Sioupdvtog katd uéAn e

cos? x, TLPOKVUTITEL OTL

1 dy
1 2 — 1 t 2 — _ fl = 2
+ y + g X Cos2 X (X) dX
Katémy tovtov, epapudlovtoc tov tomo tne Bewplog
(F~1Y(y) = 1/f'(x), éxoupe 6TL
I 1
!/ _ _ 2 .
(a‘rCtg) (y) — f/(X) = COS X = 1 + y2,

dmAadh (arctg x)' = 1/(1 + x?).
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ANutn &oknon 51

|
~

No artoSeryBobv, pe tn PoriBerat Tov ©.M.T., oL aviodtnreg

p(x —1) <xP—1< pxP~H(x—1), x>1,p>1,
O R=X e & 2= 0<x<l1
— - <arctgx < — — x < 1.
4 112 XS4~ "o

Abon

%
=
|

p_
px—1)<xP—1<pPix—1)ep<

< pxP~1
1 P
Epapuédlovtog to OMT yio tn ovvdptnon f(t) = tP/[1, x|, tpokiTTeL
Xp

(¢
6t umdpyel € € (1, x), Tétolo wote ptP = f/(§) = T Opwg, ya

p > 1, eivonr
1<é<x=p<pPt < pxP

oTméTE TPOKUTTEL TO {NTOUUEVO.
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Acknoeic

Noon (ouvéxeia)

Opoilwg yiow tn Sevtepn aviodTNTAL,

1—x 1—x 1 arctg x — /4 1
——1+X2<arctgx—7r/4<— 5 <:)—1+X2< 1 x L ==
1< arctg x — /4 1
2 x—1 1+ x2

Epoppédlovtog to OMT yia t) ovvdptnon g(t) = arctg t/[x, 1],
TpokUTTeL 4Tt udpxeL £ € (x, 1), Tétolo wote

1 arctg x —arctgl  arctgx —w/4
T e~ g'(€) = = . Opuwc,

x—1 x—1

1 1 1 1
<éfE<l= - = < <
x<¢& 2T 1412 112 14X

oTéTE TPOKUTTEL TO {NTOUUEVO.
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‘ANutn doknon 44

No amodeixBet 611 1 e&iowon €72 + x — 3 = 0 éxeL akptPde pioe Moo,

Ndon
‘Eotw f(x) = 72 + x — 3/R, ondte f/(x) = 24+ 1 > 0. Mapatnpovpe
ét f(2) =1—-1=0, &po to 2 eivon pree pifa TN elowong. Av
urtoBéooupe 4tL uTtdpyeL ko e Sevtepn pila p #£ 2. Xwpic BA&PN tng
yevikotntag Bewpodpe bt p > 2. Téte epapudlovtag to Bedpnua Rolle
oto Sidotnpa [2, p], TpokdmrTer dTL uTdpxeL £ € (2, p), TéTowo Dote

f'(¢€) =0, to omolo eivow &toto, ool /(x) > 0 yio kébe x.
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‘AAhutn doknom 54
‘Eotw f/[a, b] ouvexfc ouvdptnom, yio Tnv omole vitdpxel m 7 /(a, b).

Av to euBbypoppo Tpfue pe dkpo tow onueioe A(a, f(a)) kow B(b, (b))

Téuvel T ypopikt) Tapdotaon g o éva tpito onueio C(c, f(c)), pe
a < c < b, va atodeiyBel bt umtdpyer onueio £ € (a, b) pe 7(€) = 0.

Ndon

|

f(c)—f(a

To euBbypappo Tipna AC éxel ouvteleotr| SiebiBuvong % KoLl
f(b) —f(c

to euBOypappo Tufue CB éxel ouvtedeot dievBuvong %

emeldn ta onueioe A, C, B sivai ouvevBelokdt, émeton 6TL

flc) —f(a) _ f(b) — f(c)

c—a b—c
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

ErumAéov, epappdlovtog to OMT ota Siaotiuata [a, ¢ kau [c, b],
TpokUTLTEL OTL LTdpYouv avtiotowxa &1 € (a, ¢) kau & € (¢, b), Tétol
foe (0)— £(a) CH)

c)—f(a c

F(&r) = =
(&) — o [&@)=——

Emopévag, f'(&1) = f/(&2) kou epappdlovtog To Bedpnpua Rolle yiow Tnv £/
oto [£1, &), mpokiTTeL 6TL uTdpyet € € (&1, &) Tétoo wote 7(€) = 0.
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‘Alutn doknon 58

Not aroSeryBei n TorutdTNTOL

arctg(l + x) — arctg x = arcctg(l + x + x?), xeR

[o.¢]
KoL oTT cuvéxela vor utohoytoBel to dBpolopa Z arcctg(l+ n+ n2).

n=1

Ndon

Oewpolpe TIg ouvapThHoelg

f(x) = arctg(l + x) — arctg x KoL g(x) = arcctg(1 + x + x?).
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

Nopaywyilovtacg, Pplokovpe éti

1 1 1+ x%— (14 (1+x)?)
V=TT 022 152 070090+
x? — (1 + x)? y=ltx+x2 —2x —1
IT+1+2x+2)(1+x%)  (I+x+y)y—x)
—2x—1 —2x—1

Ty Xt =Xty —yx  y—x—x2+y?
—2x—1

_ _
=11, g'(x),

F(

dpa M ouvdptnon f — g civow otabept| oe dho to R, dnAad
f(x) — g(x) = ¢, vt k&mola otaBepd ¢, TV omoio vtohoyifoupe
Bétovtoc omoladfmote Ty oTo X:

T

c = f(0) — g(0) = arctg 1 — arctg 0 — arcctg 1 :%—O— i =0.
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Acknoeic

Noon (ouvéxeia)

Emopévwg, 1 torutdTnTa Loy vel. Katodmv toutov,

n

Sp = Z arcctg(l + k + k?) = Z(arctg(l + k) — arctg k)
k=1 k=1

= arctg(n+ 1) — arctg 1 = arctg(n+ 1) — %
KOl ETLOULEVWG,
iarcctg(l + n+ n?) = lims, = limarctg(n + 1) — L_r_ =1
gt " 4 2 4 4
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Avne N* ko a1,...,an, b1,...,b, €ER, pe af+---+a%>0:

i) Na gupeBei m T Tov x € R Tov ehayiotoTotel T Tapdotaon

n

F(x) = (xax — bi).

k=1

i) Now ocrodeiyBei n aviodtnra (Cauchy-Schwarz):

(a1b1 + -+ +apbp)® < (3l + -+ a2)(b] + - + B2).

Ndon
i) Oétoupe a:af—i----—i-a%, b= bf—i—---—i—bg Kow ¢ = ay1by + -+ apby.
H f eivol Todudvupo tou x, dpa cuvexnc kol Ttapaywyiowwn oto R, pe

n

FI(x) =D ((xak — b)) =2 (xak — bi)ax = 2ax — 2c

k=1 k=1 60 / 82




Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

ko f(x) = 2a > 0. Emopévag, elvan f/(x) = 0 < x = ¢/a, dnhadn to
c/a eivou Béom toTko akpotdtov, To omoio eiva eAdyxtoTo, dLdT
f"(c/a) > 0. M&Mwota, elva to ohkd eNdxioto tng f, SdTL dev
uTtdpYouv &AL Kpioluol onueio.
i) H f(x) yp&yetonw otn popen
n n
f(x)= Z(xak — by)? = Z(xzaﬁ — 2xakby + b)) = ax*® — 2cx + b.
i=1 i=1

Aol 1 f eivow pn apvntiky (wg dBpotopa TeTpaydvwy), émeton 6TL

ab — ¢

0 < f(c/a) = a(c/a)* — 2¢(c/a) + b= —

koL dpow TpokUTTEL 4TL ¢ < ab, SnAadh 1 {nTodpevy aviodTTA.

Y nueiwon: H aviodtnta tov (i) Tpopavdg toxdet ko étav a = 0.
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Y elpéc Taylor

Oedpnua (Taylor)

‘Eotw ovvdptnon f(t), yra tnv omoia umdpyouv kat eivat ouvexeic o

£, f, ..., (" /[a, b] kat vedpyet kar n F("t1) /(a, b). Tére, yia kdOe

X, X € [a, b] kat yia k4O v € [n+ 1], urtdpyer § puetadl Twv x, xo TéTOLO
wote

n AR (x
) = Rl + 3 0
k=0

(X = XO)V(X - f)nillﬁLl £(n+1)

vn!

(€)-

émouv R,(x) =

Mo v =1, 1 Ry(x) ovopdletan vrbrotrro Cauchy, eved yioo v = n+ 1,
ovopdletan umdAoirto Lagrange.
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Y elpéc Taylor

Av lim R,(x) = 0 ko pbvo téte eivaun
n—o0

2 £(n) (x
)= i n(! 2 ()"

n=0

H éxppoon auth ovopdleton oepd Taylor tng ouvdptnong f yopw omd
To onueio x = xp. EwBikd yiow xo = 0 mpokmteL 1 oepd Maclaurin tng
ouvdptnong f, dnAadn
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Y elpéc Taylor

Boaowkég oelpéc Maclaurin:

1 oo
° —Zx”,xe(—l,l).

1—x

n=0
D Xn
X
0 & = Z T x € R.
n=0
oo 2n+1 S 2n
X X
@ sinx = —1)"——— Kol cos x = —1)" , x € R.
nzz(:)( ) (2n+1)! g( ) (2n)!
. 0 X2n+1 o X2n
@ sinhx = nzm kol cosh x = ;) n)’ x € R.
o
o In(l+x) =) (-1)"1= xe(-1,1].
n=1

2 r(r=1)---(r—n+1)
n!

x", x e (-1,1)

(]
-
+
X
~~
Il

8
N
S
N————
x

3
Il
—
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Y elpéc Taylor

Ou Buwvupkoi ouvteleotéc opifovtanl atd Tov TUTO

r(r—1)(r—2)---(r—k+1)

, k>0
r k!
K = 1’ k=0 k € Z, r e R.
0, k<0
Miot ONUOLVTLKT TULUTOTNTAL TWV SLWVULKOV CUVTEAECTOV sivall 1
akéAovbn:
r k—r—1
= (—1)* keZ,reR.
(W)= (“7 1) kemre )
Mpdtypoctt,

(r) :r(r—l)(r—2)---(r—k+1) _ (_1)k(—r)(1—r)(2—r)---(k—r—l)

K Kl P
(k—r—1)(k—r—1-1)--- ((k—r—1)—k+1) k—r—1

~(-1)¢ ) (7).
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Y elpéc Taylor

Mo topddetypoer, epappdlovtac tnv (5), yio r = —1, éxoupe

(2)-en( 2 (-

Bdioel Tou Tapamdvew amtoteAéouaTOC, TPOKUTITEL O TUTOC TN
YEWWUETPLKNG OELPBC WG oL L8k TEPITTWOT TNG SLWVURLKTG Oelpdc:

et RED B Wl CHLED BECRUED DIEE
k=0 k=0 k=0

oo
=2 "
k=0

2 € OPLOWEVEG TIEPLTITWOOELG, OTIOV O r Bev elvall AkEPALOG, O BLWVURLKOC
ouvteleoTrc (,:) KTtOpEl val ekppaoTel ouvapthioel amtAoloTepwy
SLwVLLK®V ouvtedeoTov. o Ttapdderypa,

(-0 = ()-wa=(l)
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Y elpéc Taylor

MNpdypott,
<> _EREE) kD) (D) (Y
k k! k!
1\* (1)(3)--- (2k — 1) (—1)<(2k)! (—1)<(2k)!
- <_§> k! T 2kKIZ 4. (2k)  2KKI2KK!
_(=DFER)Y (-1 <2k>
o Akklk! 4k k

<%> 3G G-k+1) (B33 ()

k! k!
_ (DT )@)-(2k=3) (=1)*}(2k)!
- 2k k! -~ 2kk12. 4. (2k)(2k — 1)

_(CDREK) (CDRIEK) (< D)R 2k
O 2kKI2KKI(2k — 1) 4kKkIk!I(2k —1)  4k(2k — 1) ( k>
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No avarttuyBolv oe oepée MaclLaurin or cuvaptiioeig

f(x):ﬁ, x€<%%) g() = V12, xe(-11).

Ndon

Béosel twv mponyoldpevav oxéocwv kabog ko tou TOTOU TG SLwvupikic
oelpdic, £XOouue OTL

F(x) = ﬁ (1—ax) 12 = g (-k%>(4x)k _ g% <2kk>xk
-5 () Edao ()
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‘ANutn &oknon 85

(=1)"
(2n)!

e

oo
Not aroderyBet o TOTOC Ccos x = E
n=0

Adon
Apxikd Ba atoderyBel pe emaywyt bt (cos x)(" = cos(x + ng) n e N*.
o n =1 woyveL, ool
T ™ . . . 1
cos(x + 5) = Cosx cos o —sinxsin o = —sinx = (cosx)'.

Av oxVeL yiae n > 1, tote

cos(x+(n+1)g):cos(x+n§+g):cos(x+n§)cos g—sin(qun?ﬂ)sing
=— sin(x+n—7r): (cos(x+n§))’: (cos(™ x)' =cos(") x.

2

Enopévae, To amotéreoua toyel yiow kébe n € N*,
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

Yt ovvéxela, spaprdlovtac to Bewpnuor Taylor yiow T cuvdptnon
f(t) = cos t oto ddotnua [—a, a], yia @ > 0 ko Y xg = 0, TPOKVITTTEL
6t v k&Be n € N*, x € [—a, a] kou v € [n+ 1] vmdpyel € petagd Twv 0
KOl X TETOLO WOTE

_ Z f(k V(X - S)n_y-i_l f(”+1)(§)

! vn!

[
Xn+1

(n+1)!
|X|n+1

©étovtog ¥ = n+ 1, éxoupe 6T R,(x) = cos(é + (n+1)m/2),

|X|n+1

ométe |Ry(x)| < Oétovtacg a, = , TTPOKUTLTEL OTL

= (n+ 1) (n+1)!
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

a1 _ X2 (n+1)! ]
a, (n+2! |x|"*t T n42

—0< 1.

Emopévwe, amd to kpithplo tne undevikhc akolouvbioc, elvar lim a, =0,
n—o0

ométe kot lim R,(x) = 0.
n—o0

EmimAéov, yia k, n € N, sivou

0 k=2n—-1 0 k=2n-1
cos(km/2) =4 " =<7 :
cos(nm), k=2n (=1)", k=2n
Katémv tobtwv, £€xoupe OTL
(km/2
cosx_zc"s 7/2)
k=0 ' n=0

yiow k&Be x € R.
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Avupévn doknom 65

Not avarttuyBolbv oe oepéc oL cuvapthoeic

2+ x

f(x) =sin®x/R, g(x) = = )2/( 2,2), h(x)=In — X/(—l, 1).

Oa ekppdooupe to sind x ouvapthoel Tou sin(3x). Eivou

sin(3x) = sin(x 4 2x) = sin x cos(2x) + cos x sin(2x)
= sin x(cos® x — sin® x) + cos x(2 sin x cos x)
= sinx(1 — 2sin? x) + 2 cos® x sin x

= (1 —2sin® x)sinx 4 2(1 — sin® x) sinx = 3sinx — 4sin> x,

emopévag 4sind x = 3sinx — sin(3x).
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

XPNOLLOTIOLOVTOE TOV YVWOTO TUTO TNG TELPALG TOU NULTOVOU

Siny = i —(71)’7 y2n+1 y c R
—~ (2n +1)! ’ ’

TPOKUTTEL OTL

3 1
f(x)= Zsmx - Zsm(?,x)
3 = )n 2n+1 1 - (71)’7 2n+1
4Z @n+1)1” 4; @nr1y )
f: MR S JE oF (i (b
p— 2nqL 4 pre 4(2n +1)!
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

1
Moty owvdptnon g(x) = m/(—27 2), éxoupe 6T

gx)=@-x)"2=472 (1 — X;>_2 :

Egapuélovtoc tov TUTO TNC SLwVULKHC oelpdlc yLol
y = —x2/4 € (—1,1), mpokimreL 6t

1= ()

n=0

o
n+1
— Z T2 X", x € (=2,2).
n=0

(Arévtnon.)
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

2
Mo tv owvdptnon h(x) = In 7 i X/(—l, 1), Ba xpnowotownBei o THToOC
— X

NS AoyoptOuLkic oeLpdc

1+y)= Z y € (-1,1].

n=1
h(x) =In(2+ x) — In(1 — x) = In(2(1 + x/2)) — In(1 — x)
=In2+In(1+x/2) —In(1l — x)

- (_1 il n G (_1)n+1 n

= | = —
2+ (/2" = 3 ()
n=1 n=1
o0 o0
1 n+1 1

=In2+ E ( n;” x" + E ;x”

n=1 n=1
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‘Aoknon (XEMM. 2020)

Not eupeBolv oL ouvtedeotéc tng ospdc Taylor tng ocuvdptnong
x+1

2—x'

YUpw attd to onpelo xg = 1.

Ndon

1 [o¢]
Oa xpnotpotondel o TOTOC TNG YEWUETPLKNC TELPALC T Zx”,
—Xx
n=0
x € (—1,1). Oétovpe y = x — x9 = x — 1, omdte

1 1 1 2 —1+3 3
f(X):X+ _ D41 y+2 y-1+4 _ g2
2—x 2—(y+1) 1-y 1—y 1—y
oo oo oo
=—1+3) y"=-1+3+3) y"=2+> 3(x—1)".
n=0 n=1 n=1
9 , ., 3, n>0,
Apa, 0 cuvteleothc TNG oelpdg elvaw 0 a, = ) N
, n=0.

g




‘Acknon (BA. Aupévn doknon 66)

Not evpeBei m oepd Taylor Twv cuvapthoewv
i) f(x) = cosx, yopw and to onueio xg = 7.
i) g(x) =1In(4 — x), yopw amd to onueio xg = 2.

i) h(x) = YOpw ard To onueio xp = 1.

x—1
(3x —5)?2’

Abon

~
~
~
~

i) ©étovtag y = x — m, TPOKUTLTEL 6TL

f(x):cosx:cos(yqL T) = COSy COST — sinysinm = — cos y
€9 ( 1)n+1

AL (x— )"
Z (2n _;) (2n)! ( )
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

i) ©étovtog y = x — 2, mpokmrel St

g(x) =In(4 —x) =In(4 — (y +2)) = In(2 - y) = In(2(1 — y/2))

= (-1 = 1
:I — — — w — — w
n2+In(l—y/2) In2+z . (—y/2)"=In2 Z —
n=1 n=1
1
:IHQ—ZIW(X—z)n
n=

étav —y /2 € (—1,1), f§ wooddvapa x € (0,4).
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

iii) ©étovtag y = x — 1, mpokiTTEL 6TL

= Bx—=5)2 (B(y+1)—5)2 (3y—2)? 4(1-3y/2)
= %(1 —3y/2)7" = %Z <_n2)(—3/2)"y”+1

n=0
N (e G E TR

Y SLE SRR [ RS R

2n+2
n=0 n=0

bétav —3y/2 € (—1,1), f) woodbvapa x € (1/3,5/3).
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‘Acknon (BA. &Avtn doknon 88)

Not evpeBei pe tn PonBeiar evég ToAvwvOpov Taylor pal katd Tpooéyyion
T Tov apBpol cos 1 pe akpiBelor 1074,

Abon

Oewpovpe TN ouvdptnon f(x) = cos x ko epopudlovpe To Oewpnua
Taylor yi x = 1 ko xg = 0. Avamtdooovtog thv f(x) yYopw amd to 0,
£YOupE OTL

O (D g, xn
cosx = E) e - CES] cos(§ + (n+1)7/2) = pp(x) + Rn(x)
UL e
Pn(x) = kz_o IR Rn(x) = (5 1) cos(§ + (n+ 1)m/2)
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)
Mo x =1, éxouue

|cos(é + (n+ 1)m/2) _ 1
(n+1)! = (n+ 1)1

[Rn(1)] =

Emedn S+ >10"=n>7,

1 1
<
(n+ 1) = 10000
TpOKUTTEL 6TL, YL n > 7, ebvow [cos 1 — pr(1)] = |R7(1)] < 1074, SmAadH
N TPootyylon

1 1 1 389
S = 0.5402
>t 24 720 = 720 054077

cosl~ py(1) =
k=0

éxeL TV amoltoVpevn okpifetot.

Y Oppwva he Tov Tapakdtw kodike Python, sivou

cos(1) ~ 0.5403023058681397174,  p7(1) ~ 0.540277777777778
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from sympy import Symbol, cos, series

x = Symbol(’x’)

N, point =7, 1

f = series(cos(x), x, x0 = 0, n = N)

poly = f.removeD() #remove 0() term

val = poly.subs(x,point) #evaluate at x = point

val2 = cos(point) .evalf (22)

print ("cos(x) =", f, "(Maclaurin series)")

print ("p(x) = ", poly, "(Taylor polynomial of degree %d)"%N)

print ("p(%d) = %0.22f"%(point, val), "(Approximation of cos
(%d)) "hpoint)

print ("cos (4d) ="%1, val2, "(Higher order approximation)")

print ("Error =", val2-val)

Ouput:

cos(x) = 1-x*%2/2+x*%%x4/24-x%*x6/720+0(x**7) (MacLaurin series)
p(x) = -xx%6/720 + x**x4/24 - x*x2/2 + 1 (Taylor polynomial
of degree 7)
p(1) = 0.5402777777777777457047 (Approximation of cos (1))
cos (1) = 0.5403023058681397174009 (Higher order
approximation)
Error = 0.00002452809036193962314881
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